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NOUA M 
Sâmbăta trecută a avut loc 

la Sibiu o şedinţă solemnă a 
comitetului central al Astrei, 
chiemat a lua hotărâri de im
portanţă istorică. E vorba de 
încadrarea Asociaţiunii noastre 
în opera mare, pe care o în
cepe Serviciul social, creiat prin 
legea decretată înainte de Cră
ciun din iniţiativa M. S. Re
gelui Car ol ll-lea. 

Erau de faţă toţi membrii 
în frunte cu I. P. S. Mitropolit 
Nicolae Bălan, iar din Bucu
reşti venise d. ministru D. Gusli 
în calitate de preşedinte al Ser
viciului social. Legea menţio
nată atribuie organizarea cul
turală a Ţării exclusiv Servi
ciului social, care, prin aceasta, 
devine o instituţie generală de 
Stat, cu privilegii speciale. In 
virtutea acestei noui orânduiri, 
Astra ardeleană eră pusă într'o 
situaţie dificilă: să-şi înceteze 
existenţa sau să se confunde în 
organismul Serviciului social. 
Nici una din aceste soluţii nu 
erau compatibile cu trecutul ei 
glorios, de aceea s'au angajat 
tratative laborioase, cari în cele 
din urmă au dus la menţine
rea Astrei ca instituţie auto
nomă şi la autorizarea ei de a 
îndeplini funcţiunile Serviciului 
social pe teritorul Ardealului şi 
Banatului. 

Această convenţie şi-a pri
mit ratificarea definitivă în şe
dinţa solemnă ţinută la Sibiu. 
Este un act mare, ce umple de 
bucurie sufletele noastre. S'a 
dat o legitimă şi meritată sa
tisfacţie celei mai vechi insti
tuţii culturale a Ardealului, care 
de aproape 8 0 de ani luptă fără 
odihnă şi cu rezultate neîntre
cute pentru desvoltarea neamu
lui nostru. 

Nici nu se putea imagină, 
ca un asemenea aşezământ so
lid, serios şi plin de experienţă, 
întrat adânc în conştiinţa sa
telor româneşti, să fie înlăturat 
ca inutil în noua ofensivă de 
înălţare culturală a , României 
întregite. Căci Serviciul social 
având în vedere înainte de toate 
ridicarea satelor, nici una din 
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instituţiile existente nu avea o 
cunoştinţă mai deplină şi o le
gătură mai organică cu sufletul 
ţărănesc decât tocmai Astra ne
muritorului Mitropolit Andrei 
Şaguna. Acest adevăr a fost 
recunoscut cu loialitate de către 
ilustrul învăţat, d. ministru D. 
Guşti în admirabila cuvântare 
delà Sibiu. Domnia Sa a expus 
cu talent şi competinţă rostu
rile Serviciului social, arătând 
că el urmăreşte trei obiective 
capitale: primatul ştiinţei na
ţionale, primatul culturii naţio
nale şi primatul ethosului na
ţional. Cel dintâi pretinde cu
noaşterea ţării şi poporului, ca 
în temeiul ei să se poată aduce 
legile de organizare şi prospe-
rare a Statului. In acest scop 
e nevoie să se facă cercetări 
serioase pe ţinuturi, regiuni şi 
unităţi, sub conducerea Institu
tului de cercetări sociale a Ro
mâniei, pus sub preşedinţia M. 
S. Regelui Carol II-lea. Prima
tul culturii naţionale va fi ur
mărit prin căminul cultural, ce 
trebuie să ia fiinţă în toate sa
tele şi oraşele, cu scopul de a 
da o cultură integrală masselor, 
atât sub raport sufletesc cât şi 
trupesc. Iar primatul ethosului 
naţional vrea să realizeze per
sonalitatea socială a individului, 
pe temeiul valorilor etice ale 
creştinismului. 

Institutul de cercetări sociale 
va avea 7 regionale şi şcoli 
speciale în care să se formeze 
elementele conducătoare ale a-
cestor activităţi multiple în mij
locul neamului nostru. 

Obiectul suprem al Servi
ciului social este creiarea sta
tului cultural. Se ştie că Statul 
modern cere o tot mai completă 
sacrificare a individului. De a-
ceea e necesar, ca individul să 
fie întărit, pentru ca valorile 
create de el în serviciul Statu
lui să se închiege în forme pu
ternice. Personalitatea socială 
este astfel adevărata soluţie a 
problemei raporturilor dintre in
divid şi Stat. 

D-l Guşti a ţinut să accen
tueze, că în toată mişcarea a-
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ceasta de prefacere naţională, 
trebuie să domine grija de su
fletul românesc, adică de viaţa 
lui religioasă-morală, ca temeiu 
al personalităţii sociale. 

Prin aceasta se pune în evi
denţă o preocupare constantă a 
Astrei din tot trecutul ei de 
muncă spornică, aşa cum ea a 
fost formulată chiar dintru în
ceput de către arhiereii ei fon
datori. E o concepţie specific 
ardelenească, ce răspunde tra
diţiilor noastre, dar şi năzuin
ţelor idealiste ale ori cărei na
ţiuni râvnitoare de progres şi 
glorie. 

Luând asupra sa atribuţiu-
nile Serviciului social, Astra 
este pusă în faţa unei misiuni 
noui, pe care ea o va îndeplini 
de sigur cu pricepere şi avânt, 
fiindcă primeşte toate acele mij
loace de acţiune, pe cari i le 
oferă Statul însuş şi cari până 
acum îi lipseau. Directorii şi 
inspectorii celor trei ţinuturi 
Murăş, Someş şi Timiş fiind 
deja numiţi în persoanele unor 
elemente încercate ale plaiuri
lor noastre, se va putea porni 
la muncă în curând, prin crea
rea cadrelor şi formarea elitelor 
de propagandă şi realizări. 

Fără îndoială, că şi în noua 
fază istorică Astra trebuie să 
se bizuie înaintea ori cui pe 
colaborarea fidelă a Bisericii. 
Preoţimea ortodoxă şi unită, în 
frunte cu ierarhii ei, va da a-
celaş concurs nepreţuit din tre
cut pentru ca poporul ce-1 păs
toreşte să simtă în adevăr, că 
renaşte sub domnia luminată a 
M. S. Regelui Carol II-lea. 

Pelerinajul dela Curtea de 
Argeş . Mergând la Curtea de Argeş 
spre a se închina la mormintele Dom
nilor ziditori de ţară şi desrobitori 
de neam, membrii Consiliului supe
rior al Frontului Renaşterii Naţionale 
au înţeles să facă un act simbolic de 
mare însemnătate. Anume, că re
naşterea neamului trebue să se facă 
în spiritul vechilor noastre tradiţii, 
cari sunt păstrate cu sfinţenie de Bi 
serica naţională. Numai duhul creştin 
al vieţii publice şi particulare ne poate 
da biruinţa, la care râvnim cu toţii 
sub conducerea înţeleaptă a M. S. 
Regelui Carol II-lea. 

Trecut în registru! special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111-1938. 

„Hrîstos ne-a răscum
părat din blestemul legii, 
f ăcându-se pentru noi bles
tem, pentru că este scr is : 
„ b l e s t e m a t este tot cel 
spânzurat pe lemn". 

Galateni 3, 13. 
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Fiul rătăcit... 
N'a existat decât în pilda spusă 

de Mântuitorul, dar îl întâlnim pe 
toate cărările vieţii. L-a creat fante
zia Mântuitorului; s'a născut din ne
adormita Lui grije pentru mântuirea 
noastră. De atunci cutreeră lumea şi 
propovădueşte alături de sf. Apostoli 
şi sf. Părinţi, poate pe un glas mai 
simplu, dar mai răspicat decât al a-
cestora. Nimeni nu poate să ne tâl-
cuiască mai bine decât el ce este pă
rerea de rău şi cari sunt roadele ei. 

Regrete ne îmbie destule viaţa: 
după cei dragi, pe cari i-am aşezat 
în groapă, după iinereţa care ne pă
răseşte, după comori pierdute, după 
prieteni înstrăinaţi. La mântuirea 
noastră nu contribue. totuşi, decât o 
singură părere de rău; aceea pe care 
o simte sufletul nostru, când se ştie 
înstrăinat de casa părintească a lui, 
de învăţătura creştină. 

Căci aceasta e menirea învăţătu
rilor Mântuitorului şi a Bisericei în
temeiată de El: să fie casa părin
tească a sufletului omenesc, în cure 
să se simtă la adăpost de orice grije, 
de orice primejdie. Trai tihnit nu 
poate avea sufletul decât în această 
casă părintească, fiindcă dincolo de 
zidurile ei e aventura, păcatul, des-
nădejdea, moartea. 

Dar uneori ni se pare grea, obo
sitoare, fără rost, rânduiala acestei 
case. Poruncile şi sfaturile Mântui
torului ne par jug, nu toiag de spri
jin, închisoare, nu adăpost, lanţ pus 
pe mâinile şi picioarele noastre, nu 
haină, care ne fereşte de arşiţă şi ger. 

Atunci ne cuprinde dor de ducă, 
dor de evadare, ca pe fiul rătăcit. 
Şi — întocmai ca el — inchipuin-
du-ne că ne-am dobândit libertatea 
atât de râvnită, ne vindem robi pă
catului. Toate nenorocirile din casele 
omeneşti şi din lume sunt din pri
cina aceasta. 

Fiul rătăcit e oglinda, pe care 
ne-o pune Mântuitorul în faţă, ca să 
vedem slăbiciunea şi rătăcirea propriu
lui nostru suflet. In toate zilele vieţii 
noastre fiecare dintre noi e un fiu 
rătăcit. Căci urmăm căile păcatului. 

Ii datorăm toată dragostea noas
tră tânărului din dumnezeasca poveste. 
Pilda lui ne îmbie singurul leac îm
potriva păcatului, singura recetă a 
lecuirii relelor de iot felul: căinţa. 

I. G. 

ENIRE A „ A S T R E I " 



Totul pentru NEAM 
Şedinţa de constituire a Con

siliului S u p e r i o r Naţ iona l al 
Frontului Renaşterii Naţionale, 
a prilejuit o frumoasă şi înăl
ţătoare manifestaţie de solida
ritate a neamului românesc. 

Reprezentanţii autorizaţi şi 
cu bun renume ai tuturor pro
vinciilor istorice şi ai tuturor 
categoriilor sociale şi-au spus 
cuvântul lor greu, despre im
portanţa pe care o reprezintă 
pentru întregul neam românesc, 
înfiinţarea Frontului Renaşterii 
Naţionale. 

In cuvântul de deschidere 
I. P. S. S. Patriarhul Miron, pre
şedintele consiliului de miniştri 
a precizat că „Frontul Renaş
terii Naţionale" va deveni prin 
efortul tuturor, temelia unitară, 
de consolidare şi de înălţare a 
României, în tradiţionalul duh 
naţional şi creştin. 

După cele ce s'au înfăptuit 
până acum, după totala înoire 
a vieţii româneşti, după marile 
reforme statale, Frontul Renaş
terii Naţionale, prin chemarea pe 
care o adresează tuturor fiilor 

acestei ţări, vine să consolideze 
o operă, să unifice o acţiune şi 
să înalţe un popor. 

Peste irosirea de forţe ale 
trecutului, peste risipirea de 
energii, Frontul Renaşterii Na
ţionale vine să ridice prin con
tribuţia tuturor, edificiu nou şi 
solid de înoire românească. 

înflorirea şi prosperitatea Pa
triei prin închegarea, consoli
darea şi unificarea tuturor for
ţelor vii şi active ale neamului, 
este ţinta pe care o are de a-
tins Frontul Renaşterii Naţionale. 

Deviza călăuzitoare, deviza 
alcătuitoare a doctrinei, care 
stă la baza acţiunei întreprinsă 
de Frontul Renaşlerii Naţionale 
este: „Totul pentru Neam". 

Educarea masselor cetăţe
neşti în spiritul acestei devize, 
va aduce ceiace României îi 
lipsea: consolidarea naţională şi 
refacerea ţării. 

Elitele naţiunei cari alcă-
tuesc forurile conducătoare ale 
Frontului Renaşterii Naţionale, 
vor aduce o nouă şi temeinică 
organizare a muncii, pusă în 
slujba marilor şi permanentelor 
interese naţionale. 

preotul nu va sili pe copii să me
morizeze lecţiile, ci va căuta să le 
mişte inima şi să le hotărască voinţa 
spre plinirea învăţăturilor Mântuito
rului. 

E îndeobşte cunoscut că inima 
este motorul tainic al voinţei ome
neşti şi că omul face numai ceeace-i 
porunceşte inima, căci mai degrabă 
face ceeace iubeşte, decât ceeace ştie; 
prin urmare inimei copiilor se va a-
dresa şi preotul când va face educa
ţie religioasă şi, din purtarea elevilor, 
nu din ştiinţa lor, se va vedea buna 
lor/educaţie. 

Prin educaţia religioasă mai mult 
decât prin oricare obiect de învăţă
mânt se stârneşte în elevi silinţa, de
votamentul, ascultarea, disciplina, res
pectul către şcoală şi către stăpânire, 
cu un cuvânt, împlinirea datoriilor. 

Scopul educaţiei religioase nu este 
de a îngrămădi cunoştinţe multe în 
minţile copiilor, ci de a stărui con
vingeri curate şi a-i hotărî la anu
mite purtări în viaţă. Prin învăţă
mântul religios trebue să sădim în 
sufletele copiilor credinţă, iubire şi 
moralitate. 

învăţământul religios nu este în
găduit să fie obositor, căci el nu are 
menirea să aducă cunoştinţe, ci lu
mină şi odihnă. „Veniţi la mine cei 
osteniţi şi eu vă voiu odihni pe voi" 
zice Mântuitorul, iar nu că: am să 
vă dau cunoştinţe,, scria învăţatul 
german Dr. A. Baumeister, într'o 
carte asupra educaţiei în şcoală. 

Cum trebue predată religia, ca sa
şi îndeplinească menirea ei educativă? 
Principiul fundamental care trebue 
să călăuzească întreaga activitate a 
catihetului este dragostea. Sf. Apostol 
Pavel scrie în Epistola sa către Co-
rinteni: „Toate limbile omeneşti şi 
îngereşti de le-aş vorbi, dacă nu am 
dragoste, m'am făcut aramă sună
toare ori chimval gălăgios". 

Prin urmare, ori cât de frumos 

vom vorbi copiilor, arătându-le tre
buinţa credinţei şi a virtuţilor în viaţă, 
totul va fi zadarnic, dacă vorbirea 
noastră nu va isvorî din dragostea 
noastră faţă de ei şi nimeni nu pri
cepe mai bine decât copilul, când i 
se vorbeşte din dragoste sau numai 
din datorie. 

Preotului nu-i este îngăduit apoi, 
să se supere şi să rostească vorbe 
aspre; când e nevoe, va mustra pe 
copii părinteşte. Cuvintele Mântuito
rului : „Lăsaţi copiii şi nu-i opriţi pre 
ei ca să vie la mine", ne arată că 
preotul-catihet trebue să fie atât de 
iubitor faţă de copii, încât ei singuri 
să vină la ora de religie, fără să-i 
silească nimeni. 

Catihetul trebue să iubească şi 
obiectul pe care-1 predă, pentru că 
numai astfel învăţământul religios va 
fi convingător şi plin de viaţă. 

In predarea religiei catihetul va 
lua pilda Mântuitorului, vorbind sim
plu, întrebuinţând asemănări, para
bole, proverbe, povestiri morale. 

Care va fi metoda de predare a 
religiei? 

Biserica a cunoscut din vechime 
două metode de predare şi anume: 
1. metoda expozitivă sau istorisitoare 
şi 2. metoda întrebătoare. 

Folosind prima metodă, catihetul 
va istorisi cu viaţă aşa încât istori
sirea să trăiască în el şi el în isto
risire. Lucrul acesta nu se poate face 
decât numai cercetând scripturile şi 
trăind tu însuţi cele ce înveţi pe alţii. 

Tot ceeace se învaţă prin metoda 
expozitivă trebuie să se controleze 
prin cea întrebătoare. 

In predarea religiei se va folosi 
apoi de tablouri religioase, de cân
tări bisericeşti, dar ceeace va face 
elevii să iubească mai mult ora de 
religie, vor fi exemplificările, adică 
lămuririle prin felurite istorisiri şi 
pilde, cu care catihetul îşi va însoţi 
lecţiile sale. 

Preotul si educaţia 
Neamul românesc trăieşte astăzi 

zile de reînnoire şi de prefacere pe 
toare tărâmurile şi îndeosebi pe tă
râmul credinţei şi a creşterii tinerei 
generaţii în duhul creştin al Bisericii 
lui Hristos. Se accentuiază tot mai 
mult trebuinţa educaţiei creştineşti a 
tinerelor vlăstare ale neamului, tine
retul având drept la creştere religioasă 
în măsura în care are drept la viaţă. 

Biserica fiind păstrătoarea învă
ţăturilor mântuitoare, este chemată să 
le facă cunoscute oamenilor şi prin 

creştină a tineretului. • 
ele să facă educaţia creştină, iar vârsta 
cea mai potrivită când se poate face 
educaţie, fiind vârsta copilăriei, Bi
serica, prin slujitorii ei, se va în
drepta cu toată stăruinţa spre tineret, 
căutând să-1 crească în duhul Evan
gheliei Domnului nostru Isus Hristos, 

Preotul deci va catehiza pe copii, 
adică îi va instrui în adevărurile şi 
tainele religiei creştine, căutând să-L 
facă pe Isus Hristos plăcut şi iubit 
copiilor. 

Acesta fiind scopul catehizaţiei, 

F O I L E T O N 

Muntele Athos. 
Trecând la faza istorică, azi vom schiţa nu

mai evoluţia generală şi vom spune câteva cuvinte 
despre situaţia de azi, urmând ca problemele de 
amănunt să le discutăm pe măsură ce progresăm 
cu istoria monahismului ortodox. 

Până la 1060, pe timpul lui Constantin Duca, 
călugării erau sub jurisdicţia Patriarhului dela Con-
stantinopol. împăratul Alexiu Comnen ia asupra 
sa dreptul de supremă autoritate asupra călugă
rilor. Dela 1313 Athosul ajunge iar sub jurisdicţia 
Patriarhului dela Constantinopol, în urma inter
venţiei energicului Patriarh Nifon. 

După ce au ajuns sub stăpânire turcească, 
monahii dela Athos, aveau — ca reprezentant al 
Sultanului — un fel de gardian, la Careea. Aveau 
toată libertatea. Reprezentantul Sultanului avea 
mai mult un rol politic. 

începând de pe la 1783, dela Patriarhul Ga-
vriil al Constantinopolului, Sf. Munte s'a organi
zat într'un fel de republică monahală. întreaga 
obşte călugărească e condusă de un sinod, format 
din 4 delegaţi ai celor 4 mănăstiri mai mari. Si
nodul e prezidat de un protos. Protosul are cheia 
sigilului de aur. Sigilul se compune din 4 bucăţi. 
Fiecare epistat are câte o bucată, aşa că nu se 
poate aplica decât în prezenţa tuturor. Capitala re-
publicei monahale e Careea. 

Calist Ialomiţeanu, fost episcop de Argeş, 
într'o lucrare publicată în 1916 „Pe urmele Dom
nului şi ale Apostolilor", are un capitol despre 
Muntele Athos. Iată cum descrie el capitala mona
hală: „In acest oraş se află biserica istorică „Pro-
tatu" cu hramul „Adormirea Maicii Domnului", 
despre care tradiţiunea spune că a fost fondată de 
către împăratul Constantin cel Mare şi că a fost 
arsă de împăratul Iulian Paravatul, pe la anul 
361, care a pustiit multe mănăstiri, schituri şi chilii 
din Sfântul Munte. In vechime acest oraş se nu
mea Penta Poleos (adică cinci cetăţi). In Careea 
toate mănăstirile cele mari au câte un metoh în 
care locueşte un reprezentant al mănăstirii cu 4 
ucenici ai lui. Fiecare metoh îşi are biserica lui, 
în care părinţii citesc Pravila cea de toate zilele. 
In Dumineci şi sărbători, merg cu toţii în biserica 
cea mare, Protatu. In această biserică sunt 20 de 
străni, după numărul mănăstirilor mari, In fiecare 
strană este câte o icoana cu hramul mănăstirii re
prezentate, unde şade reprezentantul de ascultă 
Sfânta Liturghie. Alături cu biserica Protatu este 
Chinoul, adecă judecătoria muntelui în care stau şi 
judecă cei 20 de reprezentanţi, toate piicinile mun
telui. Din aceşti 20, se aleg în fiecare an 4, din 
cari 3 se numesc epistaţi şi al patrulea preşedinte, 
care poartă bastonul de argint. In biserica Porta
lului este icoana Maicii Domnului care se numeşte 
„axion estin" şi care este făcătoare de minuni. îm
prejurul acestei sfinte icoane sunt zugrăvite cele 

20 de sigilii ale celor 20 de mănăstiri mari din 
sfântul munte. In fiecare Sâmbătă în Careea, se 
face târg, unde părinţii de prin munte îşi aduc 
obiectele lucrate de ei şi le vând, cumpărându-şi 
în schimb cele trebuincioase pentru existenţă". 

Vieaţa mănăstirească dela Sf. Munte e foarte 
aspră. De obiceiu când ne gândim la Athos, aso
ciem şi noţiunea de ascetism în sensul riguros al 
cuvântului. Pe Sfântul Munte nu există nici femee, 
nici animal de parte femeiască. Maica Domnului 
nu permite ca ceva femenin să se apropie de Sf. 
Munte. Analele istorice înregistrează multe con
flicte între păstori şi monahi. Păstorii — printre 
cari şi cei români — voiau să poposească cu tur
mele şi în jurul Sfântului Munte. Cum erau şi a-
nimale de gen femenin şi femei cu ei, monahii 
protestau contra apropierii lor. De secole nu se 
pomeneşte să fi umblat femei pe la Sf. Munte. 
Opinia publică e convinsă că o femee care ar în
cerca să se urce pe Sf. Munte, ar leşina. 

La Sf. Munte găsim monahi cari n'au văzut 
niciodată femei. Zilele trecute aţi putut citi prin 
ziare că a încetat din viaţă monahul Mihail Te-
lelos, în vârsta de 84 ani. Apariţia sa în lume a 
cauzat încetarea din viaţă a mamei sale. De mic, 
a fost dus la Sf. Munte, A trăit departe de grija 
cea lumească. N'a văzut nimic din descoperirile 
tehnicei noderne (nici tren, nici telefon), n'a văzut 
femee, nici animale de gen femenin. întreaga sa 
viaţă a fost rugăciune, muncă şi lectură pioasă. 
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I N F O R M A Ţ I U N I Dar centrul învăţământului reli
gios va fi rugăciunea, pe care cati
hetul va căuta să o facă simţită şi 
deprinsă de copii. 

Pr. OLIMPIU T. BUC1N 

Membrii fondatori 
ai Frontului Renaşterii Naţionale 

Noi, ministru secretar de stat la 
Departamentul justiţiei ; 

Având în vedere decizia noastră 
cu Nr. 2539 din 12 Ianuarie 1939 
prin care se autoriză pe ziua de 16 
Decemvrie 1938 funcţionarea organi
zaţiei politice a „Frontului Renaşterii 
Naţionale"; 

Având în vedere dispoziţiunile art. 
11 din Regulamentul legii pentru în
fiinţarea „Frontului Renaşterii Naţio
nale, 

DECIDEM: 
Art. 1. — D-nii Alimănişteanu 

Dumitru, Andrei Petru, Angelescu 
Const., Blaga Lucian, Bornemisa Se-
bastian, Brăiescu C. C. Bujoi Ioan, 
Cancicov Mircea, Călinescu Armând, 
Constantinescu Mitiţă, Cristi Vladi-
mir, Dragomir Silviu, Enescu D. I., 

Flueraş I., Gafencu Grigore, Garoflid 
Const., Ghelmegeanu Mihai, Gher-
man Eftimie, Ghiţescu Stan, Gigurtu 
I., Giurescu Const., Grigorovici G., 
Guşti Dimitrie, Haţiegan Iuliu, Hodoş 
Alexandru, Hortolomei Nicolae, Ia-
cobovici Iacob, Iamandi Victor, Io-
nescu Siseşti Gheorghe, Ionescu Mi-
hail gl., Jinga Victor, Lupaş Ioan, 
Mânu G. gl., Miclescu Nicolae, Mol-
dovanu Iuliu, Niţescu Voicu, Pelivan 
Ion, Perieţeanu Gr. Ion, Petala Ni
colae gl., Petrovici Ioan, Radian A-
lexandru, Ralea Mihaii, Rădulescu 
Motru C , Rusescu Gh. gl., Rujins-
chi Nicolae gl., Savu Eugen, Sam-
sonovici Nicoiae gl., Scridon Leon, 
Sichitiu I. gl., Slăvescu Victor, Şer-
ban Mihaii, Ştefănescu Amza C. gl., 
Tătaru Coriolan, Teodorescu Anibal, 
Tillea V. V., Toni V. IX, Vasilescu 
Karpen N., Vâlcovici Victor, Vlad 
Aurel, care au semnat cererea prin 
care solicită autorizarea de funcţio
nare a „Frontului Renaşterii Naţio
nale" sunt consideraţi membrii fon
datori ai acestei organizaţiuni politice. 

Dată în Bucureşti la 23 Ianua
rie 1939. 

Ministrul Justiţiei, 
Victor Iamandi. 

Ştire personală . P. S. Episcop 
Nicolae Colan, ministrul cultelor şi 
artelor, a sosit Duminecă dimineaţa 
la Cluj, unde s'a ocupat timp de 
două zile cu rezolvirea problemelor 
Eparhiei noastre. Luni seara P, S. 
Sa s'a înapoiat la Bucureşti. 

„Un Rege c a r e a visat să fie 
învăţător". Ziarul „Piccolo della 
Sera" publică un articol întitulat „Un 
Rege care a visat să fie învăţător", 
închinat M. S. Regelui Carol II al 
României. 

Autorul arată că ordinea şi dis
ciplina sunt principalele caracteristice 
ale Suveranului şi că ele se mani
festă în toată activitatea sa. „După 
cum un profesor îşi conduce elevii, 
tot aşa El îşi conduce supuşii, croin-
du-le calea, ce duce la belşug şi fe
ricire şi asigurând Patriei un viitor 
demn de ea". 

Autorul mai subliniază marea dra
goste şi putere de muncă a Suvera
nului: „Regele Carol nu cunoaşte 
odihna. El îşi consacră activitatea 
mai ales pentru îmbunătăţirea soartei 
ţăranilor şi muncitorilor". 

Dela urcarea Sa pe Tron, adaugă 
autorul, Regele Carol a transformat 
România într'un stat modern şi oc
cidental". 

După ce subliniază ordinea şi 
munca ce domnesc la Palatul Regal, 
articolul insistă asupra fericitei edu
caţii pe care M. S. Regele o dă Mă
riei Sale Marelui Voevod Mihai. 

Audienţa lui P e t r a c h e Lupu. 
Sâmbăta trecută ciobanul Petrache 
Lupu a fost primit într'o lungă au
dienţă la Bucureşti de către P. S. 
episcop Nicolae Colan, ministrul cul
telor şi artelor. Cuviosul vizionar a 
venit să ceară ajutoare noui pentru 
terminarea sf. mănăstiri ce se ridică 
pe locul arătărilor divine dela Ma-

glavit. Prezenţa ciobanului Petrache la 
minister a stârnit emoţie prin birouri. 

Pentru ocrot irea românilor din 
Săcuime. Conducerea Institutului 
Naţional al Cooperaţiei a hotărât să 
cerceteze ţinuturile săcueşti spre a 
susţine românii din Săcuime, 

In acest scop Institutul Naţional 
al Cooperaţiei a ţinut o conferinţă la 
Sf. Gheorghe cu prefecţii din regiune 
şi câţiva fruntaşi cooperatori. La a-
ceastă conferinţă a participat şi d-1 
Gârboveanu, comisarul guvernului pe 
lângă Institutul Naţional al Coope
raţiei. 

Cu această ocazie s'a constatat 
că în această regiune mişcarea coo
peratistă este abia la început; marea 
majoritate a cooperativelor sunt mi
noritare; în general este nevoie de 
cooperative forestiere, apoi pentru 
exploatarea carierelor de piatră, bănci 
populare etc. 

Deasemenea s'a hotărât înfiinţa
rea de cooperative de consum spre 
a putea concura cu instituţiile mino
ritare şi înfiinţarea de Cooperative 
pentru desfacerea produselor casnice 
şi pentru valorificarea produselor a-
gricole, formând tot mai multe nuclee 
româneşti. 

Temeiul cel t a r e . într'o cuvân
tare rostită la Radio, d-1 A. Căli
nescu, ministru de interne, lămurind 
rosturile mişcării celei noui, a spus: 

„Frontul Renaşterii Naţionale", 
se reazimă pe credinţa creştină. Fiind 
îndeosebi o mişcare spirituală, el în
ţelege să dea vieţii un sens şi o va
loare-morală. Sentimentele religioase, 
preţuirea virtuţilor sunt elemente prin 
cari trebue să se formeze mentalita
tea cetăţeanului de mâine". 

Iată cuvinte cu adânc înţeles, de 
cari se bucură îndeosebi Biserica. 

Confirmarea Episcopului ro -
mano-catol ic . Din cercurile oficiale 
se anunţă, că P. S. Marton Aron, 

ÎNCHINARE 
Vlădicăi NICOLAE IVAN 

In cripta vremilor apuse, în umbra lespezilor sfinte 
Iţi dormi în sumbra ta chilie, dormirea cea de veci Părinte. 
Din înstelatul cer al nopţii luceafărul tău a căzut, 
Dar din pomelnicul gândirii — apostole — n'ai dispărut. 
La uşa Sfântului Altar, în slujba sfintelor utrenii, 
Prinos de rugă pentru line înalţă clerul din ectenii. 
Şi din cădelniţa bătrână, tămâia 'mprăştie miros, 
Şi'n turle dăngăne cu jale, al clopotelor glas duios. 
E jertfa ce-o aducem astăzi la Tronul Proniei cereşti 
Să-ţi facă parte de odihnă, în lumea celor îngereşti. 
— Şi-acum, ca altedăţi — „elevii" — ce ţi-i iubiai cu atâta drag, 
Aşteaptă Sfântul Nicolae, să-ţi cânte rugăciunea 'n prag — 
Şi astăzi, fiii tăi — la sate — te prăznuiesc din an în an, 
Şi 'nalţă Litie la Domnul, pentru „ Vlădica" lor Ivan. 
... Cu mersul zilelor ce curg, vor trece ani în şir mereu — 
Tu vei dormi sub veghea sfântă, în neuitatul mausoleu. 
Şi 'n cartea Marilor Părinţi, s'a scris cu slove — aurit — 
Un nume rar ce spune lumii: „Vlădică bun, tu n'ai murit!" 

ION MATEIU, stud. teol. 

Mihaii Teletos e un caz izolat. Găsim foarte multe 
cazuri izolate. Sf. Munte e ţara clasică a ascezei 
creştine. In chiliile ei a înflorit şi înfloreşte mis
tica ortodoxă. Nu toţi monahii duc viaţă cu totul 
ascetică. Sunt şi mănăstiri cari trăesc după regula 
obişnuită a Sf. Vasile. Aceştia mănâncă chiar şi 
came. 

Păr. Gala Galaction descria, profund emo
ţionat, ceeace văzuse la Sf. Munte. Aci viaţa e o 
lungă rugăciune, e un lung şir de renunţări, pen
tru ajungerea la desăvârşire, la sfinţenie, care în
seamnă cea mai înaltă concepţie etică, realizată 
prin ascetism riguros. 

Sf. Munte e şi centru intelectual important. 
De secole, aci se nasc cele mai importante cu
rente teologice, aci se formează marii dascăli, aci 
se scriu cele mai remarcabile opere mistice ale 
ortodoxiei. In secolul al XVIII-lea, s'a întemeiat 
in apropiere de Mănăstirea Vatapedu, celebra Aca
demie teologico-filosofică Atonita, cu celebrul das

căl Evghenie Bulgaris. 
La Sf. Munte se naşte minunata filosofie şi 

teologie mistică a lui Simeon Noul Teolog, un 
:geniu al cugetării umane. Doctrina sa e aproape 
nestudiată. Sperăm că în viitor ideile sale vor fi 
-aprofundate şi interpretate. Vor fi izvoare vii de 
-spiritualitate şi de ştiinţă teologică. 

Azi Sf. Munte e ceva unic în lume. Centru 
•de atracţie pentru toţi cei preocupaţi de problema 
sfinţeniei şi centru de cercetări pentru teologi şi 

istorici. Fiindcă nu avem posibilitatea de a-1 vizita, 
ne putem informa asupra aspectului de azi, con
sultând albumul lui Paisie Labru „Vederea Mun
telui Athos" sau „Album du mont Athos" al Iero
monahului Ştefan din Careea. 

Azi am încercat să schiţez ceva din frumu
seţea duhovnicească şi importanţa bisericească a 
Athosului. In cursurile noastre viitoare de istoria 
monahismului, vom întâlni deseori monahismul a-
tonit, care dela un timp, devine — spiritus rector 
— al monahismutui universal şi idealul din care 
se inspiră orce călugăr ortodox. Monahul îmbă
trânit, visează Athosul, doreşte să-şi doarmă som
nul de veci, în Ţara Sfinţeniei, in republica mo
nahală. 

împrejurările politice contimporane au adus 
Sf. Munte în stăpânirea unui stat creştin — a 
Greciei. Dela început Grecii sunt foarte favorabili 
monahismului atonit, care va putea progresa şi 
mai mult. 

Ca încheere la lecţia de azi, anticip o pro
blemă de care ne vom ocupa la istoria monahis
mului românesc. La Sf. Munte au existat — şi vor 
exista totdeauna — călugări români. Domnii şi 
boerii români au fost totdeauna ctitori şi donatori 
ai mănăstirilor dela Sf. Munte. Cu toate acestea la 
Sf. Munte nu există o mănăstire românească mai 
mare. Găsim numai schituri româneşti. Cel mai 
important schit românesc e Prodromul. Odinioară 
era chilie a marei Lavre. In 1818 o cumpără ie

romonahul Iustin Vlahul, care plecase din ţară în
soţit de discipolii săi Patapie şi Grigorie. Zideşte 
20 de chilii, arhondaric, egumenie, etc. In 1852 
schitul românesc e recunoscut ca schit chinovitîc. 
Tot în acest an se zideşte biserica românească, cu 
contribuţia Domnitorului Alexandru Ghica. Azi mă
năstirea e condusă de Arhim. Antipa Dinescu. 
Printre realizările din ultimul timp al călugărilor 
dela Sf. Munte, menţionez traducerea Hristoiţiei, 
apărută în 1937. Au gata pentru tipar şi opera lui 
Simeon Noul Teolog, pe care o aşteptăm cu multă 
nerăbdare, fiind o cugetare genială şi abisal creştină. 

In apropierea Prodromului se găseşte un alt 
schit românesc — schitul Lacu, cu hramul Sf. Du
mitru. Lângă Schitul Lacu se înalţă sfioase vre-o 
30 de chilii mari, numite Provata. Dintre acestea 
două sunt locuite de călugări români. Monahii ro
mâni locuesc şi în mănăstiri greceşti şi ruseşti. 
Recent au apărut câteva studii valoroase scrise de 
Păr. Cioran şi Moisescu, Le vom studia mai amă
nunţit la istoria monahismului românesc. 

Cuvintele de azi despre Sf. Munte, nu vor 
decât să evoace liniile generale ale evoluţiei mo
nahismului atonit, locul sfânt de pe acest pământ, 
unde se urmăreşte desăvârşirea şi se visează sfin
ţenia în gradul cel mai înalt, exprimat de Sf. Gri
gorie Taumaturgul în formula — „om după natură, 
Dumnezeu după har". 

Diacon IOSIF E. NAGHIU 

C O r 
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Amintirea celui neuitat. 
In ziua de 3 Februarie c. s'au împlinit 3 ani dela 

moartea în veci regretatului Episcop Nicolae Ivan. Figura 
lui de restaurator al eparhiei noastre capătă cu fiecare 
an un spor de strălucire în sufletele credincioşilor orto
docşi, cari au avut norocul să-1 cunoască sau să audă 
de creaţiunile lui mari şi rodnice. Dumnezeu a trimis în 
adevăr la timpul potrivit pe cel mai destoinic Ierarh spre 
a pune temelii de granit eparhiei celei noui a Clujului. 

Creaţiunile lui aşa de impunătoare şi de număroase 
au stârnit admiraţia tuturora, fiindcă prin ele episcopia 
noastră, căreia îi lipsise totul la început, a fost înălţată 
în câţiva ani printre cele mai de frunte ale Bisericii' or
todoxe din tot cuprinsul Ţării. 

Clerul şi mirenii l-au înconjurat în viaţă cu iubirea 
lor curată, căci a fost un adevărat părinte şi un neîn
trecut cârmuitor. Prin tot ce a făcut, el a întîrat în con
ştiinţa populară, asîgurându-şi nemurirea în istoria orto
doxiei ardelene. Pilda vieţii lui va încălzi necontenit pe 
urmaşi şi credincioşi în lupta frumoasă pentru neam şi 
lege, îndemnându-i să sporească zi de zi o moştenire 
atât de bogată. 

Pomenindu-1 cu toată dragostea inimilor noastre, ru
găm pe Domnul îndurărilor să-i facă parte de bucuria 
cerească a celor ce şi-au jertfit viaţa pentru slava Lui. 

I. M. 

noul Episcop al eparhiei romano-ca
tolice din Ardeal a fost confirmat de 
guvern în demnitatea, ce i s'a încre
dinţat. Rămâne să se mai îndepli
nească depunerea jurământului în faţa 
M. S. Regelui Carol II-lea şi insta
larea la Alba-Iulia. Noul ierarh are 
sentimente loiale faţă de Tron şi nea
mul românesc. 

Populaţia Slovaciei . După pro
clamarea autonomiei Slovaciei, gu
vernul ei a ordonat un recensământ 
la sfârşitul lunei Decemvrie a. tr. 
Rezultatele sunt următoarele: Totalul 
locuitorilor este de 2.709 000, din
tre cari 2.291.000 slovaci, 51.907 
cehii din Boemia, 41.691 cehii din 
Moravia, 128.000 germani, 69.000 
ruteni, 67.000 unguri, 27.000 ţigani 
şi 29.928 persoane, cari s'au declarat 
de naţionalitate evrei. Numărul evrei
lor e însă de 87.487. Aceste rezul
tate sunt contestate de către ruteni, 
care declară că în Slovacia ar fi circa 
200.000 ruteni. Germanii, care pro
testaseră imediat după recensământ 
şi-au retras protestul atunci când d. 
Tisso, preşedintele consiliului de mi
niştri, le-a declarat că rezultatele re
censământului nu vor servi ca bază 
a unor măsuri cu caracter politic. 

P r o c e s răsunător . Tribunalul 
polon din Bydgosszcz a dat o sen
tinţă prin care marele astronom Ni
colae Copernic a fost declarat ca 
fiind de naţionalitate polonă. Această 
hotărâre a fost dată cu ocazia pro
cesului intentat d-lui Kohnerst şeful 
grupului minoritar german, care edi
tase anul trecut o lucrare, în care 
prezenta pe astronomul Copernic ca 
fiind „cel mai mare fiu al grupului 
etnic german". 

Se închid cârciumile ovreeşti 
şi în Ardeal. Monitorul oficial din 
27 Ianuarie c. publică o ordonanţă, 
prin care Ministerul de Finanţe re
trage definitiv 311 brevete de bău
turi spirtoase deţinute de cârciumari 
ovrei. Sperăm că vor urma la rând 

şi celelalte, spre a scăpa satele noas
tre de această plagă veninoasă. 

Trenurile de comunicaţie di
r e c t ă între Ardeal şi Bucovina. 
Prin deschiderea liniei ferate nouă 
dela Ilva-Mică—Vatra-Dornei s'a u-
şurat considerabil comunicaţia între 
Ardeal, Bucovina şi Moldova. In a-
cest scop, direcţia generală CFR. a 
pus în circulaţie, următoarele trenuri 
de călători, cari fac legătura directă 
cu cele două provincii. 

Trenul accelerat 407 şi 410 Dăr-
măneşti—Floreni. şi Dej—Cluj. Tre
nul accelerat Cluj—Dej şi Floreni— 
Dărmăneşti nr. 408 şi 409. Trenul 
personal 4201 şi 4206 Ilva-Mică— 
Vatra Dornei. Trenul personal 4205 
şi 4202, apoi 4203 şi 4208 şi 4207, 
4204, Trenul personal 4132, auto
motorul 4151 : primul din Cluj, al 
doilea din Dej. Automotorul 4175 din 
Bistriţa, automotorul 4196 Rodna-
Veche, 5141 din Câmpulung (Buco
vina), '5153 din Gura Humorului şi 
5154 din Vatra-Dornei. 

Autonomia Moraviei. După Slo
vaci şi Ruteni, cari au dobândit au
tonomia ţării lor în cadrele noului 
stat cehoslovac, vin acum şi Moravii 
să ceară aceleaşi drepturi de inde
pendenţă naţională. Moravii o ceru
seră şi în 1918, fără a li se acorda. 
Se va vedea în ce măsură o va crede 
admisibilă guvernul central din Praga. 
Fără îndoială, că Statul vecin şi amic 
este pus în faţa unei probleme grele, 
ce pretinde o examinare serioasă. 

Sfinţire de Episcop. In ziua de 
12 Februarie c. va avea loc în bi
serica rom. catolică din Piaţa Unirii 
din Cluj, solemnitatea sfinţirii noului 
Episcop rom. catolic Marton Aron. 
Actul hirotoniei va fi săvârşit de nun
ţiul Andrea Ca sul o, înconjurat de 
mai mulţi episcopi. 

Destinul oamenilor mari. Se a-
nunţă de ziare, că d-1 Ed. Beneş, 
fostul preşedinte al Republicei ceho
slovace, retras în Anglia după de-
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zastrul ţării sale, pleacă în America 
spre a-şi începe cursurile la Univer
sitatea din Chicago. Marele bărbat 
de stat a primit acolo o catedră, ca o 
atenţiune din partea americanilor în
duioşaţi de soarta luptătorului neo
bosit pentru neamul său. EI va avea 
multe de spus din tainele diploma
ţiei europene şi în deosebi despre 
nestatornicia prieteniilor politice. 

Cataclism îngrozitor. In statul 
Chili din America de sud s'a produs 
săptămâna trecută un cumplit cutre
mur de pământ, care a distrus o se
rie de oraşe şi sate lăsând numai 
ruine şi morţi. Au fost scene teri
bile, de caracter apocaliptic, cum de 
mult nu le cunoaşte istoria. Astfel în 
oraşul Santiago cele două teatre s'au 
prăbuşit chiar în cursul spectacolu
lui, omorând toată asistenţa. In alt 
oraş închisoarea publică a fost în
ghiţită cu toţi prisonierii de o cră
pătură uriaşă, ce se deschisese pe 
urma zguduirii pământului. Până a-
cum numărul morţilor a atins cifra 
de 80.000. O jale adâncă stăpâneşte 
toată ţara. De pretutindeni încep să 
curgă ajutoarele în bani, haine, ali-
menle şi medicamente, spre a mân
gâia ţara copleşită de un dezastru 
atât de înfricoşat. Ce învăţământ du
reros pentru neamurile creştine! 

Străinii în F r a n ţ a . Intr'o cuvân
tare ce a rostit-o de curând d. Bon-
net, ministrul de externe a declarat 
că în Franţa se găsesc actualmente 
nu mai puţin de 3 milioane şi 200 
de mii supuşi străini, la cari se mai 
adaogă şi peste două sute de mii 
refugiaţi politici din diferite ţări eu
ropene. Faptul este alarmant într'o 
vreme, când mulţi băştinaşi trăiesc în 
mizerie, negăsind de lucru. Genero
zitatea Franţei a fost totdeauna ex
cesivă. Acum ea este silită s'o mai 
micşoreze, spre a nu se expune la 
frământări interne. 

Mulţumită publică. Reuniunea 
femeilor din parohia noastră Divicio-
rii-Mari, protopopiatul Dej, a dăruit 
pe seama bisericii cele 12 Minee. 
Cinste şi recunoştinţă tuturor, cari au 
contribuit cu obolul lor pentru în
zestrarea bisericii cu aceste cărţi pre 
ţioase şi de mare trebuinţă pentru 
serviciile divine. Consiliul eparhial. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut Nr. 1—2 pe Ianuarie— 

Februarie 1939 al revistei „Viaţa I us-
trată", de sub direcţia P. S. Episcop 
Nicolae Colan, cu următorul sumar: 

Horia Teculescu: Povestea unui 
suflet rătăcit; Ion Goron: Legături 
cari eliberează Statul; Grigore Popa: 
Invitaţie la credinţă; Pr. Teodor Ci-
ceu: Toamna târzie şi Doamne (poe
zii); Emil Zegreanu: Mormânt fără 
cruce şi Revelaţie (poezii); Prof. L. 
G. Munteanu: Tineretul intelectual şi 
serviciul social la sate; Grigorie T. 
Marcu: I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Bălan despre Renaşterea naţiunii ro
mâne; Dr. Const. Stanca: Cum ar 
putea creşte poporul român ? Gabriel 
Oriţă: Satul în noaptea de Crăciun 
(poezie); Al. Străoneanu-Balaş: Cân
tec de Crăciun şi Rurală... (poezii); 
L. Bologa: Sbuciumări tinereşti; D. 
Călugăr: Casa Eucken din Jena; L. 
Bologa: Cucerirea oraşelor; Const. 
Goran: Rugă pentru marea plecare 
şi Judecata din urmă (poezii). Iosif 
E. Naghiu şi I. G.: Cronica literară: 
Scrisul bisericesc în anul 1938. Pre
dici despre pocăinţă şi despre Sfân
tul Vavila. Viaţa şi minunile Sfântu
lui şi Marelui Mucenic Gheorghe. II. 
V. F . : Cronică internă: M. Sa Re
gele de Anul Nou. Biblia Regele 
Carol II. Situaţia sectelor. D-1 Ion 

Nr. 6 

Gigurtu. D-1 Petre Andrei. Comemo- '• 
rărea celor 20 ani dela unirea Ar- ' 
dealului. Sf. Sinod. Frontul Renaş- ] 

terii Naţionale. Victor Branisce. In
vestirea şi instalarea P. S. S. Dr. 
Vasile Stan. Căile ferate române. Pro
blema evreilor. Concertele de colinde. 
Simţul de economie al Românilor. 
C. Teodorian. Statistica judiciară a 
României. II. V. F . : Cronică externă; 
Bombe şi mere de ceartă. I. P. S. S. 
Crisantos. Cele dintâi ambasade ale 
României. Cuminţenia francezilor. D-1 
Emil Hacha, Acordul franco-german. 
Politica internaţională. - Numeroase-
ilustraţii. 

Oficiul protopopesc ort. rom. Bistriţa. 

Nr. 583/1938 prot. (7) 1-3-

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de cl. II Cuşma din 
protopopiatul Bistriţa, jud. Năsăud, 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. In lipsă de casă parohială. 

Consiliul parohial va pune la dispo
ziţie locuinţă potrivită. 

3. Sesiune parohială 12 jug. pă
mânt cultivabil de calitate bună. 

4. Venitele stolare obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele prescrise Consiliului 
eparhial în termenul legal. 

Bistriţa, la 30 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Bis~ 
triţa în înţelegere cu Consiliul pa

rohial din Cuşma. 

Pr. V. Mureşian, adm. prot. 

Protopopiatul ort. rom. Unguraş, j . Sălaj. 

Nr. 40/1939 (6) 2 - 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Doi, devenit vacant prin 
pensionare cu data de 1 Februarie-
a. c , se publică concurs cu termen 
de 20 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Locuinţă în natură cu depen
dinţele, necesare. 

2. Grădină de zarzavat. 
3. Sesiune parohială completă, de: 

32 jughere. 
4. O zi de lucru dela fiecare fum.. 
5. Stolele obicinuite. 
6. Salarul dela stat începând cu? 

exerciţiul financiar 1939/40. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile, 

de concurs instruite conform norme
lor în vigoare Consiliului eparhial şi-
cu prealabila noastră încuviinţare se-, 
vor putea prezenta în parohie, pen
tru a putea face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Fără act de învoire însă dela P.. 
S. Episcop nu vor fi luaţi în lista-, 
de candidare. 

Unguraş, la 17 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc al tractului Un

guraş, în înţelegere cu Consiliul 
din Doi. 

I, Ghiuriţan, protopop.. 

P O S TA R E D A C Ţ I E l 
Z. M. Dej. Am auzit şi noi de svo-

nul reîntregirii religioase. Că teologii dini 
strana stângă lansează formula catolică, nu 
ne surprinde. Noroc, că pe ei n'o să-i în
trebe nimeni, când problema va fi pusă toi 
mod serios. Alţi factori sunt chemaţi sk 
decidă. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 




